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Postup věřitele proti dlužníkovi
1. Předžalobní výzva – vzor k dispozici

Slouží v případě, kdy dlužník neplatí řádně (včas a v plné výši) dle dohody svůj závazek – splátky.
Předžalobní výzva (upomínka) vyzývá dlužníka, aby v určité lhůtě zaplatil svůj dluh. Pokud tak
však dlužník neučiní, může věřitel zahájit soudní řízení. 
Odeslaná předžalobní výzva zaručí, že věřiteli, který podá žalobu vůči dlužníkovi a má u soudu
úspěch, soud v rozsudku přizná, aby mu dlužník kromě dluhu uhradil i náklady, které mu vznikly
(soudní poplatek, náklady advokáta apod.) 

Výzvu je nutno zaslat nejméně 7 dní před podáním žaloby, a to na všechny známé adresy dlužníka.
Pokud je dlužníků více, zasílá se všem dlužníkům zvlášť. Předžalobní výzva nemusí být doručena,
stačí její  odeslání. Výzva musí být písemná, případně odeslána datovou schránkou.  Zákon sice
nepožaduje odeslání výzvy doporučenou poštou, ale z praktického hlediska to lze jen doporučit,
protože jinak bude pro žalobce problém dokázat odeslání výzvy. Je důležité si ponechat kopii výzvy
a podací lístek.
Pokud předžalobní výzva není vyslyšena, může se věřitel se svým nárokem obrátit na soud.

Pokud dlužník chce dluh uhradit,  učiní  tak prostřednictvím uznání  dluhu (vzor k dispozici),  ve
kterém uzná  důvod  i  výši  svého  dluhu,  a  to  v  písemném prohlášení  či  sestavení  splátkového
kalendáře, ve kterém bude stanoveno kdy a v jakém rozsahu budou splátky hrazeny.

2. Podání žaloby – vzor k dispozici
Žaloba se podává k okresnímu soudu, v jehož obvodu má žalovaný bydliště nebo sídlo podnikání.
Pokud osoba nemá bydliště, tak v místě, kde se zdržuje.

V žalobě musí být označen soud, kterému je určena a kdo ji činí, musí být podepsána a datována.
Musí  obsahovat  vylíčení  žalobce  (věřitele),  proč  a  koho  žaluje  a  zároveň  doložit  důkazy
(nezapomenout na předžalobní výzvu!)
Pozor  na  přesné  označení  žalobce  i  žalovaného.  Musí  se  vyplnit  jméno,  příjmení  a  bydliště,
popřípadě i datum narození nebo rodné číslo fyzické osoby. U právnické osoby název, sídlo i IČ.

Dále musí  žalobce vylíčit  čeho se domáhá,  co požaduje.,  např.  jde-li  o nezaplacení  nájemného
z bytu, je potřeba přesně specifikovat jaké částky se domáhá, za jaké období. Nárok na částku je
potřeba doložit např. nájemní smlouvou.

Žalobu v listinné podobě je nutné předložit s potřebným počtem kopií a s přílohami tak, aby jeden
výtisk  zůstal  u  soudu  a  aby  každý  účastník  dostal  jeden  výtisk.  Např.pokud je  1  žalobce  a  1
žalovaný, je třeba dát 2 kopie na soud a 1 kopie zůstane žalobci. Přílohy a důkazy se přikládají
pouze jednou. K žalobě učiněné elektronicky lze připojit také všechny jeho přílohy v elektronické
podobě.

3. Platební rozkaz – vzor k dispozici
Pokud bude v žalobě uplatněn nárok na zaplacení peněžité částky a jsou doloženy listinné důkazy
(např.uznání  dluhu  dlužníka),   proběhne  zkrácené  soudní  řízení  bez  slyšení  žalovaného,  soud
rozhoduje  na  základě  tvrzení  žalobce  a  nesporných  listinných  důkazů,  že  dlužník  neplnil
dobrovolně. Výsledkem je vydaný platební rozkaz. Nelze jej ale vydat, pokud má dlužník neznámý
pobyt nebo je v cizině.
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Platební rozkaz je doručován JEN do vlastních rukou dlužníka. Není možné náhradní doručení, tedy
nelze jej uložit na poště , kdy 10.dnem uložení by se považoval za doručený (tzv. fikce doručení). 
Pokud není platební rozkaz doručen dlužníkovi do vlastních rukou, pak se platební rozkaz ruší.
Věřitel může požádat soud, aby bylo zahájeno klasické soudní řízení a to podáním žaloby. Soud
dlužníka  obešle  výzvou,  ve  kterém jej  informuje,  že  je  podána  žaloba  a  že  se  může k  žalobě
vyjádřit. U výzvy a dalších písemností od soudu v tomto řízení, tedy i rozsudku, je možné náhradní
doručení,  tzv.fikce.  10.dnem  uložení  na  poště  se  považuje  písemnost  za  doručenou  a  od  data
doručení běží lhůta pro odvolání. 

Na základě platebního rozkazu má dlužník dvě možnosti: zaplatit dluh a náklady řízení do 15 dnů
anebo podat odpor. Odpor proti platebnímu rozkazu se podává taktéž do 15 dnů. 
Pokud je dlužníku platební rozkaz doručen a on nepodá do 15 dnů odpor, platební rozkaz nabývá
právní moci, to znamená, že po této lhůtě se již nelze odvolat. Lze žádat soud, aby na rozsudku den
nabytí právní moci vyznačil.
V platebním rozkazu je uvedena lhůta 3 dny, ve které by měla být dlužná částka včetně nákladů
uhrazena, pokud tato lhůta uplyne a není uhrazeno, pak je platební rozkaz vykonatelný, tzn.že se
může  věřitel  domáhat,  aby  bylo  vymáháno  exekučně.  Lze  žádat  soud,  aby  na  platební
rozkaz/rozsudek vyznačil doložku vykonatelnosti.

4. Jednání v civilním řízení
Na jednání obě strany prezentují svá tvrzení a důkazy. Řízení skončí tak, že soud žalobě zcela nebo
zčásti vyhoví, nebo jí zamítne. Proti rozhodnutí se lze do 15 dnů odvolat.
Pokud žádná strana nepodá odvolání ke krajskému soudu, je výsledkem pravomocné a vykonatelné
rozhodnutí, jehož plnění lze vymáhat exekučně. 

Rozsudek obsahuje přiznanou částku žalobci, tedy částku, kterou musí žalovaný (dlužník) zaplatit
žalobci (věřiteli)  včetně například úroků z prodlení (pokud o to věřitel  požádal v žalobě).  Dále
obsahuje výpočet nákladů soudního řízení a informaci, komu jsou tyto náklady přiznány. V případě,
že žalobce před podáním žaloby odeslal předžalobní výzvu, náklady řízení musí zaplatit žalovaný. 
Náklady řízení se skládají ze soudního poplatku uhrazeného při podání žaloby/plateb.rozkazu, dále
je zde odměna a náklady advokáta, který věřitele zastupoval, někdy jsou zde i náklady soudu /např.
znalečné/. V rozsudku je také určena lhůta k uhrazení.

5. Vymáhání
V  případě,  že  dlužník  neplní  dobrovolně  pravomocné  a  vykonatelné  rozhodnutí,  může  věřitel
vymáhat dluh exekučně nebo výkonem rozhodnutí - viz leták EXEKUCE

6. Soudní poplatek
Pohledávka (dluh) do výše 20.000 Kč – poplatek 1.000 Kč
Pohledávka nad 20.000 Kč – poplatek 5%
Soud lze požádat o osvobození od soudních poplatků- je možné podat žádost na soud a doložit 
majetkové a finanční poměry- vzor k dispozici

Zdroje: 
Občanský soudní řád č.99/1963 Sb. 
O soudních poplatcích č. 549/1991 Sb.
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